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Hinweise zur Bearbeitung:
—~ Alle Blitter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften

- Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblittern zu bearbeiten. Zusétzliche Blétter sind beim Auf-

sichtspersonal erhiltlich.
— Zugelassene Hilfsmittel: Keine (auler Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

‘Aufgabe 1; Darstellende Geometrie (8 Punkte)
| Teilaufg. ] Seitenansicht Draufsicht “§ Summe
Max. Pktzahl 5 3

| Vervollstindigen Sie die Seitenansicht
und die Draufsicht des dargestellten

Erreichte Pktzahl

Korpers.
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gwﬂ,ﬁ der Transporttechnik Datum: 08,0396

Uni Dortmund FB 7 Fachpriifung Name:  Komne

Prof Dr.habil. Kanne ame: ©

Aufgabe 2: Konstruktionsaufgabe (32 Punkte) S )
Es ist ein einstufiges Kegelradgetricbe gemiB der Skizze in Schnittdarstellung freihdndig zu

Teilaufg.

wuww: & wuw_mﬁwm.w Gehise | Summe konstruieren. Die Kegelrider sind bereits dargestellt. Das Getriebe soll dlgeschmiert betriehen werden
™ 10 10 . B | (Dichtungen !). Konstruieren Sie das Getriebe im Mafstab 1:1 einschlielich aller UoﬁE_mwwomoEo.a
_._“:. bl 'Sie die sehr hohen Axialkrifte. Das Gehiuse soll als Schweifteil konstruiert werden; die
S.m Gehiuseteilung ist in der Skizze vorgegeben. Fiie, Oleinfiill- und -ablaBschraube sind ebenfalls zu
Erreichte konstruieren. Von den Gehduseschrauben ist eine darzustellen, die anderen sind durch
Phezahl Strichpunktlinien zu symbolisieren. Die Wilzlager konnen auf einer Seite vereinfacht dargestellt
werden. Abmessungen fiir Lager, Dichtungen u. s. w. sind zu schétzen. o L
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Maschinenelemente Maschinenelemente Kl. E 9603 3
MTT der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7 Fachprﬁfung Datum:  08.03.96
Prof Dr.habil. Kiinne Name:  Kinne
Aufgabe 3: Technisches Zeichnen (11 Punkte) [T —
: - — > gl
Teilaufg. Bema- | Toleranzen, Gewin~ | Schrift Summe 7 //, / A
Bung Oberflichen | de feld -+ g /l // ; S
M. 5 2 1 3 11 - 4 _
Pktzahl -
Erreichte 4 i
Pktzahl — . L !

Die skizzierte Zwischenwelle eines Umkehrgetriebes ist vollstindig zu bemaBen. Geben Sie auch
alle Toleranzen und Oberflichenangaben an. Fiillen Sie das Schriftfeld vollstindig aus einschlieBlich
aller erforderlichen Angaben in der Nahe des Schriftfeldes. Ermitteln Sie die Malle durch Abmessen
oder Schitzen. Fithren Sie die BemaBung freihindig aus. Am linken Wellenende befindet sich ein

etiefe betréigt 16 mm. Dieses Gewinde ist mit darzustellen.
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Gewinde M10; die Gewind
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Werkstoft: MaBstab®
Datum | Name
Bearb.
Gepr.
Norm
Blatt:
V. Bl
Zust. | Anderung Datum | Name | Ersatz fur Ers. durch
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Datum;
Name:

08.03.96
Ktnne

Aufgabe 4: Federn (6 Punkte)
Teilaufg. zeichnerisch rechnerisch Summe
Max. 3 3
Pktzahl
Erreichte
Pktzahl

Die Zusammenschaltung dreier Federn ist wie folgt aufgebaut: Zwei Druckfedern mit den Federraten
¢, und ¢, sind ineinandergeschachtelt auf eine Platte aufgesetzt. Auf beiden Federn sitzt ein
Federteller, an den eine Zugfeder mit der Federrate c; angreift. Ermitteln Sie die Gesamtfederrate ¢,

zeichnerisch und rechnerisch und tragen Sie sie in das Diagramm ein.

c; =200 N/mm? ¢, = 50 N/mm? ¢; = 100 N/mm?
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Maschinenelemente Maschinenelemente
MIT der Transporttechnik '
Uni Dortmund FB 7 Fachpriifung Damnf' I;)8.03.95
Prof.Dr.habil. Kanne Name:  Kanne
Aufgabe 5: Gleitlager (5 Punkte)
. 1
Teilaufg. | Stribeck-Kurve  n,, Summe
Max. 3 2
Pktzahl
Erreichte
Pktzahl

‘Erlautern Sie den Begriff der Ubergangsdrehzahl ny anhand der Stribeck-Kurve.
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MTT der Transporttechnik _
b_CD Uni Dortmund FB 7 Fachpriifung Datum:  08.03.96

Prof.Dr.habil. Kiinne Name:  Kdnne

Aufgabe 6: Wiilzlager (9 Punkte)

77Teilaufg. 43.) 4 b) 14 C) 14 d) | Summe
Max. 3 1 3 2
Pktzahl

Erreichte
Pktzahl

a) Die Zwischenwelle eines Getriebes tréigt zwei Zahnrider (Zahnezahlen z;, z,). Sie wurde in zwei
Varianten konstruiert (s. Skizze). Geben Sie jeweils an, welcher Lagerring Punktlast (PL) und
welcher Lagerring Umfangslast (UL) aufweist.

b) Wie hingen Punktlast und Umfangslast mit den zu wihlenden Passungen zusammen?

c) ‘Legen Sie die Lager in der Skizze konstruktiv so fest, daB das rechte Lager ein Festlager, das linke
Lager ein Loslager ist (Andeutung von Sicherungsringen). Beachten Sie die Ergebnisse aus Teil a)
und b)!

d) Bei einer Anordnung mit nicht eindeutiger Belastungsart hat sich der Konstrukteur dafiir
entschieden, beide Ringe des Loslagers mit einem PreBsitz zu versehen. Wie 148t sich hierbei ein
Loslager realisieren? Vervollstindigen Sie die Skizze durch Einzeichnen von Lager und
Sicherungsring(en).

zu @) und c)
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MTT der Transporttechnik )
E——O Uni Dortmund FB7 Fachpriifung Datum:  08.03.96

Prof.Dr.habil. Kiinne Name:  Kinne

'Aufgabe 7: Kupplungen und Bremsen (7 Punkte)
7 Teilaufg. 15 a) 15 b) 15 C) Summe

Max. 2 2 3

Phtzahl

Erreichte

Phtzahl

Ein Dieselmotor treibt einen Lastenaufzug an, der durch eine reibschliissige Kupplung geschaltet wird.
Das auf dem Typenschild der Kupplung angegebene Drehmoment entspricht dem Drehmoment, das sich
aus der zuldssigen Hebelast und dem konstruktiv bedingten Hebelarm ergibt. Beim ersten Probelauf
unter Vollast beobachtete man eine starke Rauchentwicklung in der Kupplung.

a) Was ist bei der Auslegung der Kupplung nicht berlicksichtigt worden?

b) ‘Wiirden Sie in diesem Lastenaufzug bei Verwendung einer elektromagnetisch geschalteten
Haltebremse eine elektromagnetisch geliiftete oder eine durch Federkraft geliiftete Bremse einsetzen
(mit Begriindung)?

©) ‘Welches Drehmoment kann die skizzierte Kupplung iibertragen?
gegeben:  Schaltkraft Fg= 500 N (wirkt zentrisch)

mittl. Reibdurchmesserd,, = 160 mm
Reibwert TS 0,3
Offnungswinkel y = 120°
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MTT der Transporttechnik :

&3_0 Uni Dortmund FB 7 Fachpriifung DatlmT. I28.03.96

Prof.Dr.habil. Kanne Name:  Kanne
'Aufgabe 8: Schrauben (6 Punkte)

Teilaufg. | Diagramm | Fp Fomax | ¥pmin  |Summe

Max. 3 1 1 1

Pktzahl

Erreichte

Pktzahl

Bei einer Schraubenverbindung betrigt die Federsteifigkeit der Schraube ¢, = 60.000 N/mm, die der
Platte ¢, = 250.000 N/mm. Die Verbindung wird mit einer Vorspannkraft F, = 50 00° N vorgespannt.
Anschlieend wird eine Betriebskraft von 4 kN aufgebracht. Ermitteln Sie zeichnerisch mittels des
Verspannungsschaubilds die maximale Schraubenkraft F 1,y und die minimale Plattenkraft Fy, pip.
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MTT der Transporttechnik i
&TD Uni Dortmund FB 7 Fachprﬁfung Datum: 08.03.96

Prof.Dr.habil. Kiinne Name:  Kunne

‘Aufgabe 9: Zahnriider (9 Punkte)

7 Teilaufg. 9 a) 9 b) 9 C) 9 d) 9 e) Summe
Max. 1 1,5 2,5 2,5 1,5
Pktzahl

Erreichte
Pktzahl

‘a) Zeichnen Sie in die Skizze des Zahnrades einen Zahn
des Gegenrades ein.

'b) Vervollstindigen Sie die Skizze, indem Sie alle feh- .
lenden Abmessungen angeben. T~

) ‘Berechnen Sie fiir ein Zahnrad mit z = 14 und m =2,5 mm alle in der Skizze fehlenden Abmessun-
gen. Welche Besonderheit weist ein Zahnrad mit 14 Zghnen auf?

d) 'Zeichnen Sie in die untere Darstellung den Wilzpunkt C ein. Warum tritt VerschleiB hiufig in dem
Bereich auf, in dem sich die Zahnflanken im Wilzpunkt C beriihren? Nennen Sie zwei Griinde.

‘e) Welche weitere Besonderheit weist das unten dargestellte Zahnrad auf? \C'J" =Wan
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MTT der Transporttechnik :
B—O Uni Dortmund FB 7 Fachpriifung Datum:  08.03.96

Prof.Dr.habil. Kinne Name:  Kinne

Aufgabe 10: Riemen und Ketten (7 Punkte)
Teilaufg. 10 a) 10 b) | Summe
Max. 4 3
Pktzahl
Erreichte
Pktzahl

Eine Papiermaschine wird durch einen Drehstrom-Norm-Motor mit der Nenndrehzahl n = 1480 min-!
und der Leistung P = 75 kW iiber einen Flachriemen bei einer Ubersetzung von i = 1 angetrieben. Die
Riemenscheiben haben einen Durchmesser von d; = d; = 400 mm. Der Gleitreibbeiwert betrégt p = 0,35.

a) Wie groB sind die Trumkrifte F; und F, im Last- bzw. im Leertrum (mindestens)?

b) 'Durch welche Manahmen kann man eine héhere Trumkraft F; ermoglichen?




